

## **КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ В ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ**

*Работа представлена кафедрой криминологии Санкт-Петербургского университета МВД России.  
Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор Ф. М. Городинец*

**В статье рассматриваются особенности торговли людьми. Исходя из анализа этого вида преступлений и детерминационного анализа характеризуются меры борьбы с торговлей людьми. Затрагиваются проблемы повышения роли правоохранительных органов в борьбе с данным видом преступности.**

**Peculiarities of illegal human trade are considered in the article. Measures of counteraction to illegal human trade are characterised by means of research of this crime category and determination analysis. The author concerns the increase of the law-enforcement bodies' role in the struggle against this category of crime.**

Вопросы теории и практики противодействия торговле людьми стали актуальны за последние несколько лет. Торговля людьми – это современная форма рабства, которая сопровождается самыми циничными и жестокими нарушениями прав человека. Это преступление против общественных прав и свобод. По оценкам ООН, только на торговле людьми организованные преступные группы зарабатывают от 3,5 до 7 миллиардов долларов ежегодно.

В начале 1970-х гг. по данным Международной организации по миграции (МОМ), около 30 миллионов человек стали жертвами торговли людьми<sup>1</sup>. Рост масштабов торговли людьми, особенно женщинами и детьми, является одной из наиболее опасных тенденций сегодняшнего времени. Поэтому данная проблема является многогранной и включает в себя:

1) торговлю женщинами и девочками с целью их сексуальной эксплуатации и использования в порнобизнесе;

2) торговлю детьми с целью их противоправного усыновления (удочерения) в коммерческих целях;

3) торговлю мужчинами с целью использования в вооруженных конфликтах;

4) торговлю людьми с целью эксплуатации их труда в иных, кроме названных, сферах, а также вовлечения в преступную деятельность;

5) торговлю людьми с целью трансплантации органов и тканей, насильственного донорства<sup>2</sup>.

По экспертным оценкам, этот вид противоправной деятельности является одним из прибыльных для организованных преступных группировок. При этом не только совершаются преступления, но и попираются права сотен тысяч людей, прежде всего женщин и детей, т. е. самых незащищенных групп населения. В России ежегодно от 20 до 50 тысяч женщин и детей продаются в рабство и подвергаются сексуальной эксплуатации. При рассмотрении российской официальной статистики, касающейся преступлений, связанных с торговлей людьми, следует обратить внимание на то, что в уголовном законодательстве Российской Федерации самостоятельный состав – торговля людьми – появился сравнительно недавно (ФЗ от 8 декабря 2003 г.), а уголовном кодексе появилась ст. 127.1 (торговля людьми) и ст. 127.2 (использование рабского труда).

По данным Департамента по борьбе с организованной преступностью и терроризмом МВД России, по фактам *торговли людьми* (ст. 127<sup>1</sup> УК) в 2004 г. на территории РФ зарегистрировано 17 преступлений. Выявлено лиц, совершивших преступление данной категории, – 4, в 2005 г. на территории РФ было зарегистрировано 60 преступлений. Выявлено лиц, совершивших преступление данной категории, – 24<sup>3</sup>.

Из вышеприведенной официальной статистики очевидно, что данные цифры объясняются высочайшей латентностью анализируемых преступных деяний, причина которой – низкая практика выявления преступных деяний.

Наиболее значимыми проблемными вопросами в раскрытии преступлений, связанных с торговлей людьми, являются:

- жертвы преступлений от торговли людьми не обращаются в правоохранительные органы, а также не желают свидетельствовать в суде из-за боязни неблагоприятных последствий для себя и своих близких;

- преступления, связанные с торговлей людьми, совершаются организованными преступными группами с четким разделением ролей между участниками, что значительно усложняет процесс раскрытия совершенных ими преступлений;

- в настоящее время не разработана система организации раскрытия данного вида преступлений, которая бы предусматривала порядок взаимодействия правоохранительных органов стран происхождения «живого товара» и правоохранительных органов стран транзита и назначения<sup>4</sup>.

Среди других проблем – недостаточное количество сотрудников, занимающихся преступностью, связанной с торговлей людьми. Несмотря на это, подразделениями уголовного розыска накапливается опыт работы по выявлению и раскрытию преступлений, связанных с торговлей людьми, совершенствуется методика оперативно-служебной деятельности. Основное внимание при этом сосредоточено на повышении

информационно-аналитической и оперативной составляющих, совершенствовании нормативно-методического обеспечения, укрепления кадрового потенциала, решении других актуальных вопросов оперативно-розыскной деятельности, поскольку данная проблема является ключевой для эффективной и значимой борьбы с преступлениями, связанными с торговлей людьми. Хочется подчеркнуть, что основной акцент в противодействии данному виду преступлений делается на подразделениях, занимающихся расследованием, раскрытием, пресечением преступлений, связанных с торговлей людьми. Поэтому важно, чтобы внутренний организационный механизм подразделений, занимающихся данным видом преступлений, имел четко структурированную базу мер противодействия торговле людьми и стратегию по раскрытию и предотвращению этих преступлений.

Говоря о данной проблеме, необходимо четко определить причины работорговли. Каковы же причины данного вида преступлений? Во-первых, это фактически открытость границ Российской Федерации со странами Содружества Независимых Государств (СНГ); во-вторых, усиление как межгосударственных миграционных потоков, так и рост миграции внутри Российской Федерации, в-третьих, довольно развитая внутренняя торговля людьми в России как в сфере секс-бизнеса, так и за счет использования рабского, крепостного труда. В-четвертых, разница в социальном положении различных слоев населения и в их уровне доходов между различными регионами России, что заставляет людей покидать постоянное место жительства в поисках лучшей жизни и даже просто работы. Эта же причина толкает наших сограждан, граждан других государств СНГ к выезду за их пределы<sup>5</sup>.

В качестве пятой причины называется то, что торговля людьми – вид бизнеса, циничного бизнеса, который не требует больших капитальных вложений и сопряжен с минимальным риском выявления пра-

воохранительными органами, потому что в очевидных формах торговля людьми, как правило, не осуществляется. В целях торговли людьми используются разного рода формы вербовки – в модельный бизнес, сферу туризма, для браков с иностранцами. Таким образом, это формы, которые строятся изначально на получении согласия, как бы добровольности людей, становящихся впоследствии жертвами<sup>6</sup>.

Говоря о предупреждении торговли людьми, следует выделить ряд моментов, на которые необходимо обратить внимание. В первую очередь это создание сбалансированной миграционной политики принимающих государств. Так как сегодняшнее ее состояние явно негативным образом сказывается на ситуации как в сфере нелегальной миграции вообще, так и торговли людьми в частности. Кроме того, очень важно в этом плане проведение виктимологической профилактики с теми категориями людей, которые могут быть вовлечены в данный процесс.

Важную роль в борьбе с этим видом преступлений, основанном на торговле людьми, безусловно призван сыграть Федеральный закон «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства», в котором рассмотрен комплекс мер, осуществляемых в целях обеспечения безопасности защищаемых лиц. В таком случае данными лицами могут быть заявители, очевидцы, жертвы преступления.

Федеральный закон защищает жертв торговли людьми и членов их семей путем их переселения на новое место жительства; замены документов; изменения внешности; личной охраны; охраны жилища и имущества; выдачи специальных средств индивидуальной защиты, связи и оповещения об опасности; обеспечения конфиденциальности сведений о защищаемом лице; изменения места работы (службы) или учебы; временного помещения в безопасное место<sup>7</sup>.

Законодательная база противодействия торговле женщинами в России развита

явно недостаточно. Существует потребность в законе о торговле людьми, который регламентировал бы систему его предупреждения. Невысока и готовность органов внутренних дел к комплексной организации профилактики данного вида преступлений, широкому использованию правовых, криминологических и психологических знаний для уменьшения отрицательных последствий, лежащих в основе указанного вида преступлений.

Обобщая все вышесказанное, можно определить основные направления предупреждения преступлений, связанных с торговлей людьми, как на мировом уровне, так и в России.

Эффективные стратегии борьбы против торговли людьми должны быть нацелены на три аспекта торговли: 1) сторону предложения; 2) торговля людьми; 3) сторону спроса.

Рассматривая сторону предложения, нужно обратить внимание на условия, которые стимулируют торговлю людьми, внедрить программы, улучшающие образовательные возможности и системы образования, создающие экономические возможности, способствующие равенству в правах.

На уровне торговли людьми правоприменительные программы должны выявлять и затруднять маршруты торговли людьми, прояснять юридические определения и координировать ответственность в области правоприменения, решительно преследовать судебным порядком торговлю людьми и тех, кто им помогает, а также бороться с коррупцией общества, способствующей торговле людьми.

Со стороны спроса лица, эксплуатирующие людей, ставших объектами торговли, должны выявляться и преследоваться в судебном порядке.

В странах назначения должны быть проведены компании, повышающие осведомленность, с тем чтобы затруднить сокрытие торговли людьми или попустительство ей. Нужно освободить людей от рабочих условий, напоминающих рабство, и reintegrировать их в семьи и сообщества.

Необходимо создать единую межгосударственную базу данных о всех случаях незаконного перемещения и различных формах эксплуатации людей, доступную заинтересованным правоохранительным органам<sup>8</sup>.

Генеральной прокуратуре Российской Федерации как национальному координационному центру по борьбе с преступностью целесообразно создать специальный механизм, обеспечивающий эффективное взаимодействие в борьбе с незаконным вывозом за рубеж и эксплуатацией за рубежом людей, с участием Министерства иностранных дел РФ, Министерства внутренних дел РФ, Министерства общего и профессионального образования РФ, Федеральной пограничной службы РФ, Федеральной миграционной службы РФ. В процессе организации такого взаимодействия необходимо использовать положительный международный опыт борьбы с сексуальной эксплуатацией людей, в том числе осуществляемой с применением глобальных информационных сетей.

Заинтересованным государственным правоохранительным органам и общественным организациям следует создать открытый и эффективный механизм взаимодействия в целях предупреждения незаконного вывоза за рубеж и эксплуатации женщин и детей.

Также необходимо отметить, что повышение жизненного уровня населения, подъем культуры и образования обуславливает устранение социальных причин данного явления.

Учитывая, что торговля людьми, как правило, совершается на территории нескольких государств, борьба с этим преступлением может быть успешной только при условии сотрудничества с Международной организацией уголовной полиции – Интерполом.

Взаимодействие правоохранительных органов России со структурами многих зарубежных государств по проблемам борьбы с торговлей людьми осуществляется с

учетом положений Палермской Конвенции ООН (2000 г.).

Поэтому данное взаимодействие приводит к эффективному противодействию описываемому феномену. Так, в результате такого взаимодействия изобличена и признана виновной по направленному в суд главным следственным управлением при ГУВД Ростовской области уголовному делу по факту вербовки и переправки в Республику Мальта для сексуальной эксплуатации пяти женщин – жительниц Ростовской области и приговорена к 4 годам лишения свободы Мурашова. Департаментом по борьбе с организованной преступной деятельностью и терроризмом задержаны и выданы компетентным органам Израиля и Армении члены международных организованных преступных групп. Одну группу, специализирующуюся на поставке «живого товара» из России через Египет в Израиль, возглавлял гражданин Израиля Шамелашвили. Другую, поставлявшую женщин из Армении через Россию в Объединенные Арабские Эмираты, – граждане Армении Сафарян и Симонян.

Поэтому хотелось бы отметить, что отсутствие таких форм взаимодействия правоохранительных органов различных государств является сдерживающим фактором борьбы с транснациональной организованной преступностью.

На основе всего вышесказанного, можно сделать вывод о том, что только на основе тесного международного сотрудничества в рамках неукоснительного использования и применения норм международного права можно эффективно оказывать противодействие развивающейся транснациональной организованной преступности в сфере торговли людьми.

Говоря о противодействии торговле людьми в территориальных рамках (в данном случае на территории Российской Федерации), необходимо не забывать о виктимологической характеристике, поскольку, имея представление о жертве этого вида преступлений, мы можем осуществлять

комплекс мер, направленных на предупреждение и угрожающей опасности именно в отношении тех людей, которым присуща характеристика жертвы, т. е., осуществив виктимологический анализ, мы можем провести комплекс мер, которые помогут так называемым будущим жертвам, не стать заложниками транснациональной организованной преступности, быть более бдительными и аккуратными. Для этого необходимо провести ряд компаний, рекламных роликов об опасности выезда за пределы России в поисках работы, а также пропаганды патриотичности, возможной перспективы работы и на территории Российской Федерации. Необходимо включить в работу по предупреждению данного вида преступлений средства массовой информации, поскольку трансляция рекламных роликов о случаях работорговли и публикации в массовых популярных печатных изданиях в области торговли людьми и пропаганды работы в России сократит число лиц, желающих выехать за пределы Российской Федерации. Поэтому средства массовой информации играют важную роль в противодействии торговле людьми как в мировом масштабе, так и на территории Российской Федерации. Также действенным элементом противодействия преступлений, связанных с торговлей людьми, являются печатные издания (листочки, буклеты, флаеры), которые являются первоисточником информации в борьбе против работорговли.

Также отметим, что вышеупомянутые средства информации для населения (по-

тенциальных жертв торговли людьми) должны распространяться в местах массовой «проходимости» (супермаркеты, рынки, станции метро, остановки транспорта, поликлиники и др.).

Также для эффективности борьбы с данным видом преступлений необходимо улучшение трудоустройства граждан, увеличение численности вакансий, необходим организационный механизм по трудоустройству граждан, поскольку большинство людей, выезжающих за пределы России, ищут работу, так как в России не устроиться, поэтому граждане РФ в поисках «хорошей жизни» выезжают за пределы Российской Федерации. И, сами того не подозревая, становятся жертвами работорговли.

Необходимо подчеркнуть, что для улучшения ситуации в Российской Федерации по противодействию торговле людьми необходимо создать Губернаторскую программу при содействии Президента Российской Федерации «О социальной реабилитации лиц, ставших жертвами торговли людьми».

Также в дополнение к рассматриваемому вопросу предлагается расширение сферы работы специалистов, оказывающих помощь как жертвам работорговли, так и потенциальным жертвам.

Принимая во внимание тенденции расширения указанных антисоциальных и противоправных посягательств, считаем необходимым как можно ранее предпринять меры на социальном и правовом уровнях с целью исключения и недопущения их проявлений в современных условиях.

### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Из выступления депутата ГД Л. В. Пееляевой.

<sup>2</sup> *Костыря Е. А.* Нелегальная миграция и торговля людьми: криминологический аспект: Лекция. СПб., 2004. С. 17.

<sup>3</sup> Абсолютные данные приводятся: *Власть: криминологические и правовые проблемы.* М., 2000. С. 371; *Тенденции преступности, ее организованности, закон и опыт борьбы с терроризмом / Под общ. ред. проф. А. И. Долговой.* М., 2006. С. 109, 112.

<sup>4</sup> Министерство Внутренних Дел РФ. Пресс-релиз к брифингу 2005 г. на тему: «Противодействие торговле людьми и преступлениям в сфере нравственности подразделениями уголовного розыска МВД России».

<sup>5</sup> Департамент кадрового обеспечения Министерства внутренних дел Российской Федерации. Следственный комитет при Министерстве внутренних дел Российской Федерации. Центр изучения проблем этнических меньшинств, беженцев и вынужденных переселенцев. Профилактика и противодействие торговле людьми. Особенности деятельности органов внутренних дел: Учеб. пособие. Ростов-на-Дону, 2004. С. 340.

<sup>6</sup> *Лукичев О. В. Слуцкий Е.* Торговля людьми: причины феномена и механизмы противодействия // Регион: Политика. Экономика. Социология. 2006. № 1/2. С. 17–20.

<sup>7</sup> Федеральный закон «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства» от 20 августа 2004. № 119-ФЗ. Ст. 6.

<sup>8</sup> *Гюрюканова Е. А.* Принудительный труд в современной России: нерегулируемая миграция и торговля людьми. М., 2006. С.123.